Esame di Elettricita e Magnetismo 18 Dicembre 2008

Problema A

Un condensatore sferico € costituito da un guscio sferico conduttore interno di raggior; = 3cm e
un guscio sferico esterno di raggio ro = Hcm. Lo spazio tra i gusci € riempito uniformemente di
dielettrico lineare isotropo ed omogeneo di costante relativa k = 3.

a) Si derivi I’espressione della capacita del condensatore e se ne calcoli il valore numerico.

b) Immaginiamo ora che il dielettrico non occupi tutta la regione tra i due gusci, ma soltanto
trar = ryer = rg = 4cm. I gusci sono collegati ad un generatore che mantiene una
differenza di potenziale di 15V. Si calcolino le espressioni dei campi E e D in in funzione di
r e 1 valori delle cariche di polarizzazione (specificandone la locazione).

¢) Si calcoli I’energia elettrostatica del condensatore nelle configurazioni del punto a) e
b). Si confronti con il lavoro fatto dal generatore (a potenziale costante) durante 1’ipotetica
estrazione di una parte del dielettrico. Si discuta il bilancio energetico.

Problema B

Un filo rettilineo indefinito & percorso da una corrente i3 = 3A ed una spira rettangolare da una
corrente 9 = 5A come in figura. Due lati della spira sono paralleli al filo e lunghi a=10 cm, gli
altri due lati sono ortogonali al filo e lunghi b=3cm. La spiradista c=2cm dal filo.

a) Calcolare la forza tra filo e spira

b) Calcolare il coefficiente di mutua induzione.

c) Assumere che la spira non sia percorsa da corrente, ma si muova con velocita v =
5m /s allontanandosi dal filo perpendicolarmente ad esso. Si ricavi ’espressione della fem
indotta.
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